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Sinn-fein
A küzdelem nem uj: egyidős az ír nem­

zettel. Kezdődött a norman-dán hódítókkal, 
folytatódott az angol szász uralommal, a refor­
mációval és a beolvasztási törekvésekkel, mind- 
amainapig. Csodálatos, hogy a nép, amely 
Európa legnyugatabbján él, még mindig ott 
tart, hogy folytatja másfélévezredes harcát a 
tanmarsdásért és a függetlenségért. Holott 
Európa keletjén már százévvel ezelőtt megkez­
dődött a folyamat, amely a kis nemzetek fel- 
szabadulásához és függetle.'üléséhez vezetett. 
Az írek az elsők közt voltak, skik át ve’tok a 
kereszténységet ; már a negyedik században 
megvan a hittérítőjük Szent Patrick, aki ugyan 
Sbótországból érkezik, de később maguk az ir 
hittérítők mennek át Skóciába és az angolszá­
szok közé az uj hitet terjeszteni. Ez az elsőbb­
ség, amire az Írek mindig büszkék vöi.ak, ma­
gyarázza a konokságot, hogy e nép a reformá­
ció legsúlyosabb századaiban. ínség és vérfür­
dők közepette is megmaradt katolikusnak. Csak 
nehány északi grófságban tudta megvetni lábát 
a protestáns szellem, de délről visszaverte a 
nemzeti dac, amely a va ási reformokban az 
asszimilációt és a későbbi behódolást látta. 
Érdekes, mennyire igazolták az idők azt a 
csökönyösséget. AzoL az bek, akiket évszáza­
dokon át semmi más nem tartott össze, csak 
a külön vallásuk, mindvégig kérlelhetetlen el­
lenségei maradtak Angliának és az egy-biroda- 
lom gondolatnak, mig az angolokkal egy-hiten 
levő északi írek erős százalékokban nivellálód- 
tak s a legutóbbi pillanatig u fÖltében unió 
hívei maradtak.

A valóságban az «res a nyo’cszázéves 
angol hódoltság alatt sem olvadtak bele az 
angolságba. Még ma sem. Az ulsteri protestáns 
ir ugyanolyan ir, mint a délvidéki katolikus, 
bár kétségtelenül megalkuvóbb. A reformáció 
előtt nem volt különbség észak és dél között, 
az egész ország Anglia gyűlölője volt és nem­
zeti életre vágyott. Az Erzsébet-korszak ügyes 
liübérpolitikával éket vert észak és dél közé s a 
protestantizmus megkezdte uralmát az Északi- 
csatorna grófságaiban. De lejebb sose juthatott. 
Lenn tovább izzott a gyűlölet és folyt abba- 
nmradhatatlanul a harc az önállóságért. Érthető, 
ha Anglia, amely az ir szigetet évszázadokon 
át uralma alatt tartotta, nem tudott megbarát­
kozni az ir függetlenség gondolatával, holott a 
távolabbi kis népek szabadságharcait szimpá­
tiával kísérte és támogatta is. Kiváltságokat, 
apróbb engedményeket edott, de már az ön- 
kormányzat dolgában rideg maradt Az úgyne­
vezett home rqle-mozgfclomnak, amely „hazai 
kormányzást“ követelt, hatvan évig kellett vár­
nia, amíg végre a háború harmadik évében 
megvalósult. De akkor már késő volt: csak 
észak egy-két megyéi hozsannázók neki, az 
irség zöme, amely délen lakik és az a másik 
ir nép, amelyet a földteiensóg és a nemzeti 
keserűség kiüldfzött Amerikába, azt kiáltotta: 
nem kell, mi a független Írországot követeljük.

Ez volt a sinn-fein mozgalom kezdete. 
A motívum, független Írország, nem uj, de uj 
minden megnyilatkozása. A sinn-feiner írek 
újra felfedezték, hogy ők külön nemzet, fel­
fedezték, hogy semmi közük az angolokhoz, 
mert kelták es felfedezték, hogy nekik külön 
nyelvük is van, az elfeledett, régi kódexekbe 
préselt ir nyelv. Valósággal forradalmi lelkese­
déssel vetették bele magukat az uj mozgalomba, 
százszámra haltak mártírhalált utcai harcokban 
és börtönökben, angol nyelven hadat üzentek 
az angol nyelvnek, mert írül még nem tudtak

ée megtanulták a halott, de újraélesztett nyel­
vet, amelynek hirtelen költői, Írói, tudósai, 
nyelvészei, tanárai és szónokai támadtak. 
Olyan szilaj vehemenciával terjesztették a sinn- 
feini gondolatot, hogy egész Írország, még 
Ulster is részben, melléjük állott és melléjük 
az ogész világ álmélkodása és rokonszenve. 
Ma már az angol politika is megrökönyödve 
áll szemközt ezzel az elementáris erővel és 
nincs egy gondolata, amely a menekvés felé 
vezetne. Az, hogy a home fület mégiscsak 
megadja Írországnak, holott az íreknek már 
nem kell, hogy elrendeli u választásokat észa­
kon és délen, hogy két parlamentet ad az 
Íreknek, az uieterit Belfastban S3 a.délit Dub­
linben, még csak ideiglenes megoldásnak se jó. 
Délen a másfélszáz képviselő közül csak négy 
nem sinn-feiner, északon az alig félszáz home 
ruler, tehát az unióhoz ragaszkodó parlament­

ben is egy tekintélyes kisebbség, tizegynebány 
képviselő, sinn-feiner és nacionalista. A jövő 
ugylátszik Do Valeráé, aki visszatért Ameri­
kából s amolyan Masarykja Írországnak s akit 
már most is az ir köztársaság elnökeként tisz­
telnek honfitársai. Már tárgyal is vele az angol 
politika, már igyekeznek is valamelyes megol­
dást találni, bár a sinn feinerek makacsul ki­
tartanak a szakítás mellett. Nekünk zsidóknak 
az ir mozgalom azért is szimpatikus, mert 
igen sokban hasonlit a zsidó nomzeti mozga­
lomhoz. őket is a külön vallásuk konzerválta, 
ők is idegen nyelven teremtették újjá nemzeti 
nyelvüket, ők is nemzeti érvényesülésükért küz 
denek s bár minket erős hálakötelékek fűznek 
Angliához, lehetetlen, hogy az ir nép nagy­
szerű harcait ne a legmelegebb rokonérzéssel 
kísérjük.
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Folytatják a tárgyalást Párásban — Nem ürítik ki a Rajna-vidéket 

Az antant-csapatok nem nyomulnak előre Felsősziléziában
- — Az Uj Kelet tudósítójától —
Berlin, jun. 17. Loucheur francia jóváté­

tel! miniszter Wiesbfldenből, ahol Rathenau 
német üniszterrel tárgyalt, visszatéri Parisba. 
Megérkezése után nyomban beszámolt a mi­
nisztertanács előtt, amely • Miileraud elnöklésé 
vei minden szerdán ülésezik. hivatalos kom­
müniké, amelyet erről a miniszter1 nácsról ki­
adtak, kiemeli, hogy

e Wiesbaden* tanácskozások 
tényleg a jóvátétel kérdésé­

vel foglalkoztak.
A „Temps* ezzel kapcsolatban megírja, hogy 
Loucheur tanácskozása Rathenauval a német . 
kormány kezdeményezesóre történt. A német 
kormány azt javasolta Bmndnak, bogy a Wies­
baden* francia művésze?’- kiállítást használják 
fel a két újjáépítési miniszter találkozására. A 
két miniszter tanácskozása, amely tiz óra hosz- 
szat tartott, kizárólag vélemény kicserélésre 
szorítkozott. Kölcsönösen leszögezték felfogásu­
kat a jóvátétel kérdéséről. A tanácskozás fo­
lyamán kiderült, hogy Rjthenau a francia há­
borús károkra vonatkozó határozatokat nem 
ismeri. Loucheur több kérdést intézett Rathe- 
nauhoz, akit megkért arra, hogy gondolkozzék 
azokon, amivel azt érik el, hogy

Németország ItésSbb precíz 
választ tud ezekre adni.

Végül abban állapodtak meg. hogy Bergmann 
német államtitkár junius 24-én Loueheurrel 
folytatja a Wiesbedanben megkezdett tanács­
kozásokat és előterjeszti Rathenau végleges 
programját. A huszonnegyedik! tanácskozásokon 
francia részről Seidoux is részt fog venni.

A „Tamps* ezután megírja még, hogy 
Loucheur Rathenauval való tanácskozásával 
rendkívül meg vau elégedve. Rathenauban 
L .ott gazdasági é< nénzügvi emberre talalt, 
ási őszintén akarja a megegyezést Francia- 
országgal és aki nyíltan tárgyal. Egyelőre a 
huszonhat százalékos kiviteli vám pótlására nem 
terjesztett be javaslatot, mert még maga is 
tanulmányozza a kérdést. A „Temps“ a Wies­
baden! tárgyalásról még azt irjp.: ennek 
célja, hogy

kSkiSniíscB betek Intsenek 
egymás gazda 'gi terveibe.

Az angol lapok közlése szerint Loucheur és 
Rathenau tanácskozása a francia és a német 
gazdasági körök közeledését készíti elő.

Az angol külpolitika irányításában válto­
zás fog történni. A „Figaro“ jelenti London­
ból : politikai körökben biztosra veszik, hogy a 
koalíciós kormánynak a részletválasztásoknál 
szenvedett veresége arra fogja kényszeríteni 
Lloyd GaorgecL hogy kizárólag a belpolitikai 
prob' mákkal toglalkozzék. Ezzel Lord Curzon 
a politikai kérdéseiben nagyobb szabadságot 
•og kapni és Anglia külpolitikáját függetlenül 
intézheti. Az angol kormány erről a változás­
ról már tárgyalt is. Lloyd fíeo-gensk a kül­
politikai ügyektől való visszavonulása nem 
jelent lényegesebb változást Anglia politikájában, 
mert lord Garzon azokat a politikai irányokat 
fogja követni, amelyeket Lloyd George megjelölt.

A szövetségesek rajnai bizottsága érte­
sítette a berlini kormányt, hogy nem tehet 
eleget Németország kívánságának és egyelőre

nem ve rabattja ki a csapa­
tokat a ISajraa vidékéről.

A rajnai bizottságnak a hatásköre ilyen 
intézkedő re nem terjed ki, ilyen intézkedést 
csak a főtanács hozhat. A megszálló bizottság 
mindössze annyit tehet, hogy a megszállott te­
rületek és Németország között a forgalmat és 
a közlekedési megkönnyíti.

Felsősziléziában a szövetségközi bizottság 
beszüntette akcióját a területek kitisztítására. 
Az összes szövetséges csapattestek parancsot 
kaptak, hogy szüntessék meg előnyomulásukat 
és vonuljanak vissza állásaikba. A szövetség­
közi bizottság ezt az intézkedést azzal indo­
kolja. meg, hogy a német védelmi csapatok 
vonakodtak a kijelölt területeket kiüríteni. Op- 
pelnben mégis az a hiv terjedt el, hogy a 
szövetségközí bizottság intézkedésének más 
okai vannak

London és Pád« kSztftt meg- 
- egyezés jött létre

a felsösziléziai kérdésben, amely szerint Anglia 
elismeri és jóváhagyja a Felsőszilézia felosz­
tására vonatkozó francia tervot. A .szövetség- 
közi bizottság közlése szerint Felsőszilézia 
sorsát rövidesen véglegesen megoldják és a 
megoldás módja hamarosan nyilvánosságra is 
kerül.

A szövetségesek egyébként ismét lépése­
ket tettek Berlinben Hőfer tábor ->k magatar­
tása miatt. A berlini francia követ akciójához 
Lord Aberson berlini angol követ is csatlako­
zott és felszólította a német kormányt, hogy 
sürgősön intézkedjen Hofer tábornak akcióin­
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nak megszüntetésére. A'borlini lapokvugy tudják, 
Höfor hajlandó már a szövetségesek pa?ampá­
nak eleget íonni. Cáfolják azt, hogy német és 
angol csspalok között összeütközések voltak 
Feisőszil^ában. Tény az, hogy

a német védelmi csapatok
kiürítették az annsbergi ál­

lásokat.
Ezzel teljesítették a szövetségesek leg­

fontosabb követelését.
A német kormány egyébként már vála­

szolt a szövetségesek legutóbbi jegyzékére. 
Válaszában hangoztatja: Hőfer tábornok bár­
mikor kész a szövetségeseknek engedelmes­
kedni, de biztosiloituak akarja látni a német 
csap Aok kivonulását és a német polgárság 
védelmét. A i ómét kormány nem helyesl, 
hogy a szövetségesek a német csapatokat egy- 
sorfca helyezik a lengyel bandákkal. Mihelyt 
Korfanty tényleg kivonul Felsőszíléziából, a 
német csapatok is átadják helyüket a szövet­
séges csapatoknak.

»*•,**.> ,#iwaiwwt,»«r weMB'wwwM» «turn» s»

„Charter”
Az a váratlan és keményhangu megnyi­

latkozás, mellyel az örökre halottnak hitt 
zsidóság, az első két cionista világkongresszu­
son, népi élethez való ragaszkodását deklarálta, 
bámulatba ej tétté az egész kulturemberiséget, 
de maga a zsidó nép is, szinte magmámoroso- 
dott a saját hangjának csengésétől. A világ 
minden zsidólakta helyén, a semmiből és tö­
meges egymásutánban nőttek ki a cionista 
egyesületek és a harmadik cionista világkon­
gresszus (Baspl, 1899. aug. 15—18.) már száz- 
íizennégyezer frank sékelösszegről tudott el­
számolni, ami annyit jelentett,"hogy száztizén- 
négyezer szervezett cionista áll a zsidó nem­
zeti törekvések mögött. Ezek a zsidó nemzeti 
törekvések egyetlen-egy politikai követelésben 
csúcsosodtak ki: az úgynevezett „Charter“- 
ben. Egy államjogilsg biztosított „szabadlevél“ 
volt ez a „Charter", melyet a török kormány­
tól kívánt a cionista világszervezet, mely sza­
badlevélben, Palesztina, a zsidó nép autonom 
nemzeti otthonának ismertessék el. A inig a 
„Charter“ nincsen meg, addig blúzodénak, sőt 
veszedelmesnek látták, a palesztinai nagystílű 
gyarmatosítás megkezdését, mert hiszen köz­
jogi garanciák nélkül hiába telepitenők be 
Palesztinát, a zsidóság sorsa ottan is a min­
denkori kormányhatalom jó vagy rosszindula­
tától függene, csak úgy mint a gulut akármi­
lyen más országában.

Ennek a „Charternek“ elérésére fordította 
a világszervezet vezetősége minden energiáját. 
Közvetlen tárgyalások folytak a török kormány­
nyal, Theodor Herzlt maga a szultán is kihall­
gatáson fogadta ebben az ügyben, de az ide­
gen hatalmak és kormányok segítségét is igye­
keztek megszerezni. Legnagyobb feltűnést és a 
zsidó nép széles rétegeiben valósággal mámo­
ros lelkesedést keltett az a találkozás, mely a 
német császár és Theodor Herzl között történt 
Jeruzsálem kapui előtt. Vilmos német császár, 
1899-ben látogató körutat tett az ozmán biro 
átlómban. Theodor Herzl, Palesztinába utazott, 
hogy alkalmat keressen a császárral való ta-- 
lálkozáara. Az audiencia megtörtént és a né­
met csiszár erős szimpátiáját fejezte ki a 
cionista"mozgalommal és a zsidó nemiot Pa­
lesztinára irányuló törekvéseivel szemben.

A zsidó nemzeti újjáéledésnek azt a kor­
szakát, melyben minden törekvés elsősorban 
és kizárólag a „charter* elnyerésére, másszó 
val a politikai biztosítékok megszerzésére irá­
nyult, a cionizmus történetírói „politikai cio­
nizmusnak*, vagy „Hereiizmusnak“ nevezik, 
ellentétben az úgynevezett „praktikus cioniz­
mussal“, mely a politikai eredményekre való 
tekintet és várakozás nélkül, a palesztinai nagy 
kolonizácü) azonnali megkezdését követelte. Ez 
a „praktikus cionista" felfogás azonban csak 
a későbbi fejlődés során jutott diadalra a cio 
nista mozgalomban.

Egyelőre és Herzl haláláig, mindvégig a 
oolitikai és diolomáciai momentum domminált

a mozgalomban. Ezek a politikai meggondolá­
sok és útkeresések voltak okai annak is, hogy 
a negyedik világkongresszust (1900. aug 18.— 
16.) Londonba hívták össze. A vezetőség be­
számolója a nemzeti föllendülés hatalmas /ké­
pét festette a kongresszus elé. Maqában Orosz­
országban százezernél több sékélfizctő és egyezer- 
harmincnégy cionista egyesület volt, holott az 
előző évben az egész miágon 114.000 sékelfizetö 
és 1300 cionista egyesület működött. A londoni 
kongresszuson történt meg először, hogy a 
fiatalság testnevelésére hívták föl a zsidóság 
figyelmét. (Prof. Mandelstamm.) Ugyancsak 
ezen a kongresszuson vetették fel egy cionista 
napilap eszméjét is. (Dr. Bodenheimer.) Azóta 
a zsidó torna ős sportegyesületek százai mű­
ködnek a zsidó ifjúság testi növelésén és Au­
sztriától a legszélső keleti Európáig és Ameri­
káig alig van olyan számottevő zsidó lakós- 
ságu ország, ahol cionista napilap meg ne je­
lenne. Ha valamikor mérlegelni fogják a cio­
nista eszme nevelő hatását az egész zsidóságra, 
aakor a zsidó sportklubok és a cionista sajtó 
lépésről-lépésre való gyarapodását biztos zsi­
nórmértékül használhatja a történelemiró.

A gyarmatosító bank ügyében kevésbé 
volt örvendetes a helyzet. A bank még nem 
kezdhette meg működését, minthogy az alap­
tőke szükséges hányada (5 millió márka) még 
nem folyt be. Később meg fogjuk Iái ni, hogy 
akarat és cionista lelkesedés mire volt képes 
ebben az ügyben is.

T>r. Binéd Mózes.

Három héten tói várható Baranya 
Urte

Lindercket nem utasították ki — Garami Ernő 
nyilatkozata

—r Az üj Kelet tudósítójától —
Baranyába várják a szövetségközi bizott­

ságot, »mely ellenőrizni fogja Pécsnek és a 
hajú háromszögnek a kiürítését. A jugoszláv 
hatóságok állítólag három hét alatt kötelesek a 
megszállva tartott területeket átadni. A kiürí­
tés alkalmából a félhivatalos Magyar Távirati 
Iroda híreket közölt erről, hogy Linder Bélát 
és háromszázötven társát a jugoszlávok kiuta­
sították ós toloncuton vitték a hatúrig. A „Neue 
Fr id Presse", .amely ugyancsak átvette ezt a 
Iliit, legutóbbi számában hosszabb helyreiga­
zító közleményt ad, amelyben közli, hogy Lin- 
derék kiutasítása nem fölei meg a valóságnak, 
amennyiben jelenleg is Pécsett vannak még és 
várják Draskovics szerb belügyminisztert, aki­
vel a szükséges teendőket megtárgyalják.

Ugyané.-ak a M gyár Távirati Iroda kö­
zölte, hogy Garami Ernő és Kunfi Zsigmond 
Pécsett járt és hatezer aláírást gyűjtött a 
megszállás fenntartás» érdekében. Ezt a hirt 
néhány erdélyi lap is közölte a Damián távi­
rati ügynökség nyomán, amely most Garami 
Ernőtől az alabbi távirati helyreigazítást kapta :

Bécs. junius 18. Csodálkozással olvasom 
az erdélyi lapokban a Magyar Távirati Irodá­
nak azt jelentését, hogy én Kunfi Zsigmonddal 
Pécsett voltam, onnan natezer aláírással ellá­
tott ivet vittem volna Belgrádba Pasics minisz­
terelnökhöz, amelyben kérem, hogy a jugosz­
láv csapatok a várost ős B ranyát ne ürítsék 
ki. Még nagyobb csodálkozással olvasom, hogy 
engem a mugyar kormány intervenciójára a 
jugoszláv kormány Jugoszláviából kiutasított 
volna. Ez néni felel meg a valóságnak, annal 
kevésbbó, mertNnár hetek óta Bécsben tartóz­
kodom, s onnan egy napra asm mozdultam 
ki. Erre tanúm a ,,Jövő“ egész szerkesztői égé. 
A magyar Távirati Iroda ezen birei csas arra 
szolgáinak, hogy engem a magyarok előtt be- 
fekeiitsenek. Garami Ernő.

Jugoszlávia nem egyezett még 
meg Olaszországgal Fiúméról 

< Belgrad, junius 18. (Damian.) Azok a
hírek, hogy Jugoszlávia és Olaszország Fiúméra 
megegyez ti, koraiak. Jugoszlávia álláspontja, 
hogy Fi urna kormányzását 12 tagú tanácsra 
bízzák, melynek 6 tagja olasz, 6 tagja pedig 
jugoszláv nemzetiségű lewen.

plípUf
( * ) Ben Cici. Ezt a nevet hallani most leg­

többet Bécsben. A Josefstädter Theater színpadán 
eslóről-estére zsúfolt nézőtér tapsol neki, a zsidó­
zsargonban ágáló színésznek, aki Jakob Gordin 
négyfelvonásosában, „Az idegen“ cimü drámában 
remekel. És a sajtó — az előkelő, választékos hangú 
bécsi sajtó — nem tud betelni a színész dicséreté­
vel és a jiddis színdarabok méltatásával. A lenézett, 
vagy legjobb esetben lemosolygott jiddis-művészet 
ime az ízlés és művészet tekintélyes metropolisában 
sikert sikerre arat. Magának e művészetnek belső 
ereje, nem exotikuma okozza az eddig nélkülözött 

ismerést. Nem lehet meg nem látni az összefüggést 
a nemzeti eszme és a nép művészete között. A zsi­
dóság Cionba vágyakozása lemosolyogni való téma 
vplt addig, míg mi magunk belülről nem szereztünk 
tiszteletet nemzeti gondolatunk számára. Ma művé­
szetünknek tapsolnak, holnap más tulajdonságunk­
nak. Csak akarásunk és önérzetünk ne lanyhuljon. 

*■
© Bőkezű ember ez a Károly exkirály. Annyi 

baja van, mindig zavarják, ki akarják lakoliatni 
jó pranginsi lakásából, talán már csomagol is, vagy 
vízum után futkos, sok málhája lehet, sok gondja 
csöppségeivel, látogatókat is keli fogadnia, akik egy 
kissé fürdőzni akarnak régi dicsősége fényében, hí­
veket a régi birodalomból, ábrándozó Iíárolyvárókat 

és ebben az ezernyi elfoglaltságában is van 
ideje arra, hogy gyakorolja exkirályi kegyét. Legutóbb 
Apponyi, a főlegitimista látogatta meg Habsburg Ká­
rolyt, hogy hódoljon neki. A hódolatot, — ezt fel 
kell jegyeznie a krónikásnak, — kegyesen fogadja 
a lakásmizériákkal bajlódó volt uralkodó és a bol­
dog idők emlékezéséül uralkodói gesztussal az 
aranygyapjas renddel tüntette ki az ősz magyar le­
gitimistát. Honnan vette ? Talán mint Háry János is 
beszéli, bement a kamrába, felnyitotta a ládafiát és 
kihúzta onnan az aranygyapju rendet, hogy hü 
csatlósa, a legőszebb legitimista mellét díszítse vele. 
Bizony bőkezű ember ez a hontalan Károly és bi­
zony előrelátó is: a Schatzkammer kincsei mellett 
aranygyapju rendet ós sok egyéb pompás holmit 
vitt magával hazátlanságába, hogy legyen mivel 
megajándékoznia hódoló híveit. Apponyi büszke le­
het rá, mert olyan királyi kitüntetést hordhat dísz- 
magyarján, amelyet egy komikus színpadi királytól 
kapott. Egyszer még sokat fog érni a ritkasággyüjtő, 
bogaras amerikánusok előtt.

(—) A kövér Berta kimúlt. Néhány év előtt 
még a legnépszerűbb primadonnája volt egy őrjöngő 
világnak, minden képeslap fényképét hozta, minden 
újság a dicséretét zengte. A kövér Berta attrakciói 
a világ egyik részét bámulatba, a másik részét ré­
mületbe ejtették. Ki nem emlékszik még a premier 
forró, viharos ünnepére ? Berta akkor egész fiatal 
volt és embermilliók büszkesége, vagy félelme, de 
mindenesetre beszédtárgya. Akkor lépett ki a világ 
elé. A kövér Berta ekkor még pályája elején negy­
ven kilóméter távolságból telitalálattal küldött ré­
mesen pusztító lövegeket Páris felé. A kövér Bertát 
ezután a nagyszerű teljesítmény után hurcolták 
mindenfelé, a reimsi katedráik ugyanúgy viseli em­
lékének súlyos nyomát, mint a lombardiai városok 
vagy a lengyel falvak. Bertának azonban riválisai 

, tamadtak, kövér testéhez hozzáfórköztek a csúszó 
tankok ós Berta eltűnt a világot jelentő mezőkről. 
Már régen elfelejtkezett mindenki róla, azt hittük, 
hogy egy arzenál raktárának sötétjében él emlékei­
nek és a rozsda marja. De nem feledkezett meg 
az antant róla, amely most hivatalos átiratban kérdi 
a német kormánytól, hogy mi történt a német 
mrsízevivő ágyukkal, amelyek sorában a nagyágyú, 
a kövér Berta volt. A német kormány válaszában 
közli,* hogy Berta és testvérei összesen heten voltak, 
amelyek közül hármat szétrobbantottak, négyet pe­
dig szétfürészeltek és maradványaik mint ócskavas 
rozsdásodnak a szabad ég alatt. Egykor ünnepelt, 
világszép primadonnák látása kivénült korukban 
mindig szánalmat és szomorúságot kelt a szépért 
lelkesedő emberek lelkében, de a kövér Berta .sorsa 
senkit sem fog megindilani. A rombolást és pusz­
títást szolgá’ta s az lelt úrrá fölötte is. A mérleg 
helyreállt.
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A bolsevizmus keleti tervei
Afganisztán, Georgia, Örményország szövetsége — Joífre Keletre utazik

— Az Uj Kelet tudósítójától 
London, jtmius 17. A török nacioualiz- 

mus végzetes csapással fenyegeti Angiin keleti 
érdekeit. Kemalék nacionalizm; ssa szövetkezett 
az orosz bolsevizmussal, nacionalista érde­
keiket kommunista keretek közé fogták, átvet­
ték a bolsevizmus kormányzati formáit, hogy 
az egész muzulmánságot össze,ogják Anglia 
ellen. A görögök ellen megindított háború már 
kinőtt és kiemelkedett frontális jelentőségéből, 

mögötte hatalmas erők gyüle­
keznek,

hogy megindítsák szent háborújukat Anglia 
keleti hatalma ellen. A hivatalos Reuter-iigy- 
r/Öksóg jelenti már, hogy Afganisztán, Georgia 
és Örményország szövetséget kötött. Ez a je­
lentés mélyen belevilágít a kelet készülő négy 
erőfeszítésébe. Afganisztán a kemalisták olda­
lán áll, amikor szövetségi kapcsolatot terem­
tett Georgiával és Örményországgal, ezt & két 
országot is a török nacionalizmus zászlaja alá 
vitte, /közvetve pedig az orosz kommunizmus 
határozott céljai érdekében állító.ta sorompóba. 

Anglia tisztában van azzal, ami keleten 
. történik. A józan és óvatos angol politika nem 

állott volna Görögország mellé, ha nem tudta 
volna, hogy a kisáztsia fronton nemcsak

sevizmusnak ezt & hatalmas akcióját ellen­
súlyozza és magakadályozza.

Vladívosztokknn frázisuk van
az orozz ellemfos-rndalmi- 

roknak,
ahonnan nyugtalaníthatják ós leköthetik a vö­
rös hadsereget,, Vrangel csapatai he, -1 vádiak a 
japán hadseregbe ós Szibériában készülnek 
csapást mérni a bolsevista Oroszo, jgra. Joffre 
tábornok Japánba és Kínába kfyzl, valószínű­
leg szeptemberbe oda is érkezik. Útja világos. 
Fontos megbízatásokat visz, valószínűleg kato­
nai terveket is Japán és Kína részére. A szö­
vetségesek ugyiátszik kelet felé akarják irányí­
tani a vörös haderőket, hogy ott ütközzenek 
Össze velük.

Dublinban állítólag olyan okiratok kerül­
tek az angol, rendőrség kezére, amelyekből ki­
derül, hogy r.z ir forradalmárok egy része 
pénzt és katonai támogatást kért Oroszország-, 
tói. Oroszország katonai támogatása abban 
nyilatkozott volna meg, bog? az oroszok benyo­
multak volna Indiába. Érdekes az orosz dip­
lomácia munkája: a jugoszláv kormány pél­
dául jegyzéket kapott az tmgorai kormánytól, 
amelyben Ke mai pasa elismeri Jugoszláviának 
Szalonikire vonatkozó jogait ős -ényeit. A 
célzat az, hogy ezzel Jugoszláviát Görögországvoma, nogy a kisázsia fronton nemcsak Kis ■ célzat az, hog; 

ázsia sorrá'1, de Anglia keleti hatalmának sor- > ellen hangolja, 
sát is eldönthetik. Az okos angol politika tehát I Párisi ki adás szerint 
mar megtette a megfeiő lépéseket, hogy a bel- | kitört az ellenforradalom. Moszkvában újra
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Beter| esztették az erdélyi
A kamara és a szenátus ülése 
Jorga kilépett az ellenzékből 

— Az üj Kelet tudósítójától. —
Bukarest, jun. 18. Maniu Gyula utáu a 

nemzeti párt, másik vezérét, Vajda-Voevod 
volt miniszterelnököt fogadtat kihallgatáson a 
király. Vajda a román nemzeti párt határoza­
taival kapcsolatban feltárta az erdélyi közigaz­
gatás terén tapasztalt hiányokat.

Jorga végleg kilépett a szövetkezett ellen­
zék soraiból. A legutóbbi bukaresti tanácskozá­
sokon már nem is veti részt s most kilépését 
bejelentette hivatalosan is. Jorga lapja, a 
„Nezmul Romanesc“ levette az eddigi feliratát, 
hogy a federáció orgánuma.

A kamara ülése 
A kamara mai ülésén Zamfirescu elnökölt. 

Trancu Jstsi javaslatot terjeszt elő, kérve, hogy 
az ipartörvónyben foglalt előnyöket a csatolt 
területeken lávő cukorgyárakra is terjesszék 
ki. Ezután megkezdik a pénzügyi reformok tár­
gyalását. A 3-ik pontnál Giulca kéri, hogy azon 
tulajdonosok adóját, akik külföldön tartózkod­
nak, 36 százalékról 26 százalékra redukálják. 
Gineu kéri, hogy a harmadában és negyedében 
kiadott földek után ne ugyanazt az adót kell­
jen fizetni, mint azon földek után, melyeket a 
tulajdonosok maguk müveinek meg.

Majd Garoflid földmivelósügyi miniszter 
terjeszti a Ház elé az erdélyi földreform-ja vas­
latot, melyet annakidején a szenátus már meg­
szavazott. A kamara a javaslatra megszavazza 
a sürgősséget, loan Nicescu kéri, hogy a Regat- 
ban és Besszarábiában is vezessék be a telek- 
könyvet. A kamara ezt is elfogadja. Ezután az 
elnök javaslatot terjeszt elő, hogy naponként 
két ülést tartsanak. Ennek ellenében a kép­
viselők kétszeies napidijat kapnak.

A saendtus ülése 
A szenátus tegnapi ülésének napi­

rendjén a fogházra Ítélt fiatalkorú bűnösök 
büntetésének felfüggesztéséről szóló javaslat 
szerepelt. Bujor Pál szerint a javaslat könnyi- ■ 
tést akar azok számára jelenteni, akik valamilyen 
okból vétkeztek s akik sajnáljak az elkövetett 
hibáját. Antonesuu igazságügyminiszter rámutat 
arra, hogy ez a törvény erkölcsi és gazdasági 
célzatú, Az elítéltek szabadon fognak dolgozni 
és nem fogják őket csendőrök őrizni. Aki meg 
akar Mgökni, azt visszaviszik a fogházba és

többé nem engedik munkára. Egyik elitéltnek 
sem lesz tehát érdeke, hogy megszökjek, mert 
addig szabad, amig nem szökik meg. Ezután 
a szenátus a törvényjavaslatot 49 szavazattal 
28 ellen, elfogadta.

— Jász! cikke az ,Adeveral‘-ban.
Bukarestből jelentik: Jászi Oszkár, az „ Ade- 
verul"-nák levelet irt, arnelybsn többek között 
a következőket mondja: fagyon megindított 
Isac Emil rólam irt szép cikke, amelynek líri­
kus heve elégtétel számomra harcban, amelyet 
a magyar feudalizmus ellen küzdöttem, amely­
nek brutális jogtalanságai közös harcra kész­
tették a magyar és román iuteliektuálid gárdát. 
A régi Magyarországon védelmeztem a román­
ságot az elnyomottak iránti általános szimpá­
tiából és azért, mert mindig úgy éreztem, 
hogy bármely kultúra elnyomása nagy morális 
bűn. Sohasem fogem elejteni a dunai konfe­
renciáról szóló tervemet. De sohasem támo­
gattam Neumannak Középeurópáról hangozta­
tott háborús lelkületű eszméjét, az én állás­
pontom mindig pacifista és demokratikus volt.

— UjafeS) interpelláció as angol 
alsőházhan a jafiai események miatt.
Londonból jelentik : Carius képviselő a gyar­
matügyi minisztertől azt kérdezte, hogy a ja fiai 
zavargások miatt megindult e már a vizsgálat. 
Wood államtitkár erre azt falelte, hogy a vizs­
gáló bizottság tagjai a palesztinai igazságügyi 
főnök, a palesztinai kormány három magasabb 
hivatalnoka ős három palesztinai benszülött: 
egy zsidó, egy keresztény és egy arab. A bi­
zottság már meg is kezdte munkáját,

— A spanyol király Párluban. 
Parisból jelentik : Alfonz spanyol király ide­
érkezett.

Felülvizsgálják az Ipari közpon­
tokéi. A munkaügyi és népjóléti miniszter 
tanulmányi bizottságot nevezett ki, mely M. P. 
Dimitriu munkaügyi vezérigazgatóból, M. Geor- 
genn Vözérfelügyelőbő! és N. Albulescu mér­
nök, központi technikai felügyelőből áll. Ez a 
bizottság az összes erdélyi központokat meg 
fogja látogatni s f iadata e jelenlegi ipari 
helyzet tanulmányozása, a munkások pana­
szainak meghallgatása, a jóléti intézmények, 
kerületi munká: biztosítási pénztárak, jótékony­
sági intézmények ós vallási alapítványok ellen­
őrzése. A bizottság jelenleg a petrozsényi és 
zsilvölgyi helyzetet vizsgálja meg. Kolozsvárra 
még e hónapban érkezik.

Ä Haggibbor a kolozsvári
mérkőzést tartja meg — Az
affér ideiglenesen elsimult 

z Uj Kelet tudósítójától -
A Haggibbor nukaresti utjának ügye pén­

teken este széles eseménnyé dagadt. A buka­
resti FSSR —• mint tegnap magirtuk — a ko­
lozsvári térparancsnokságot és a hatodik had­
test p: ancsnokságát is megkereste egy-egy 
távirattal, amelyekben Carol trónörökösre velő 
hivatkozással kéri az itteni katonai hatóságokat, 
hassanak oda, hogy a Haggibbor lootball*csa­
pata föltétlenül Bukarestbe utazzék, A távira­
tokat a két katonai parancsnokság meg is küldte 
a Haggibbor vezetőségének tudomásulvétel cél­
jából. De mert tudni akarták, hogy a Haggibbor 
valóban leutazott-e, az egyesület vezetés igét 
este hét órakor fölhivatták a badiestparancs- 
noksághoz, ahonnan Florescu Mihail, tábornok­
hoz, a VI hadtest vezérkari főnökéhez küld ék 
a megbízottakat, hogy a tábornokot informálják.

így történt, bogy László, a Haggibbor 
főtitkára a tábornokot még este fél tízkor fel­
kereste Monostori-ut 3. szám alatt lévő lakásán 
és az ő információja után irta meg Florescu 
tábornok Suciu szövetségi elnöknek azt a név­
jegyet, amelyről már tegnapi tudósításunkban 
megemlékeztünk.

László a névjeggyel Nagy Lajos szövet­
ségi előadóhoz sietett és együtt mentek fel a 
kerületi szövetség helyiségébe, ahol Suciu el­
nöklete alatt épen választmányi ülést tartottak. 
A névjegy a jelenlevő sportvezetők között nagy 
konsternációt keltett, az ülést abbahagyták és 
Suoiu vezetése meliett Stotter Aladár, Kon:z 
Rudolf, László Jenő és Nagy Lajos tizenegy 
óra után újból felkereste lakásán Florescu tá­
bornokot, aki azonban már ágyban volt. A tá­
bornok kérte a megjelenteket, ‘ hegy az ügyet 
intézzék el úgy, hogy a Haggibbor föltétlenül 
elutazhassák. A tábornok különben Suciu el­
nököt és Nagy előadót szombat reggel nyolc 
órára magához kérette, hogy a továbbiakat 
megbeszéljék.

Az éjszaka folyamán & Park-kávóházban 
és a Majorosai-étteremben a sportfőrfiak talál­
kozóhelyein természetesen élénk izgalommal 
tárgyalták a történteket. Mint ilyenkor szoká­
sos, a legképtelenebb hírek terjedtek el. Az ut­
cákon a sportrajongó ifjak is csoportokba ve­
rődtek és lesték az újabb híreket.

Időközben a „Sport“ szerkesztőjét Temes­
várról a Kinizsi egy vezető embere, Sadeu 
mérnök arról értesítette telefonon, hogy a Ki­
nizsi első csapata az FSSR távirataira pénte­
ken este 9 óra 30 perckor Bukarestbe utazott, 
hogy ptt a Hflggibborral mérkőzzék, a kolozs­
vári Victpriával pedig vasárnap délután a Ki­
nizsi Ib. fog játszani,

Szombaton reggel a Ucadöntőra megérbe 
zeit a marosvásárhelyi MIK. Reggel nyolc éra­
kor Suciu elnök felkereste most már harmad­
szor Florescu tábornokot, akivel, hosszasabban 
tanácskozott, Ugv tudjuk, hogy Suciu elnök 
az eddig ismert szempontoknál is súlyosabb 
érveket hozott fel, mert a tábornokot sikerűit 
megnyugtatni. Kijelentette ugyanis a tábornok, 
hogy ö ugyan az előzményeket nam ismeri, de 
ha Suciu mér a ok saját felelősségére a Haggib- 
bort visszatartja, ám tegye, nski azonban köte­
lessége a dolgos állásáról azonnal táviratilag 
értesíteni az FSSR-t. Florescu tábornok a dél­
előtt folyamán ezt meg is tette. A tárgyalások­
kal egyébként már annyira elhúzódott a dolog, 
hogy a Haggibbor most már meg sem érkez­
hetnék idejében Bukarestbe.

Ezekután biztos, hogy a Haggibbor nem 
utazik Bukarestbe, hanem ma, vasárnap dél­
után hat órakor lejátsza az MIK val a régen 
aktuális ligadöntő mérkőzést, amely elé Kolozs­
vár egész sportkedvelő közönsége a legnagyobb 
várakozással néz. Ilyenformán a sok vitatkozó 
és veszekedő fél közül végeredményében a ko­
lozsvári közönség járt a legjobban. Vasárnap 
ós hétfőn eseményszámba menő szép körmér­
kőzést élvezhet végig a sportpályán.
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kolozsvári egyetem meghívja Einsteint
Nyolc-tíz előadásra kérik fel

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
A Kolozsváron megjelenő „Infra tier a“ ma 

érdé<e3 hírt közöl: azt Írja, a kolozsvári egye­
tem meghívta Einstein tanárt, hogy itt elméle­
téről sorozatos előadásokai tartson.

Felkerestük az egyetem rektorát: V. 
Dimitrut, aki Einstein tervbevett meghívásáról 
a következőket mondotta:

— A meghívás még nem történt meg, 
de igenis

síd van róla.
Az egyetemi tanács már régebben elha­

tározta : Európa nagy tudósait egymás után 
meghívja Kolozsvárra, hogy itt felfedezéseikről, 
találmányaikról néhány előadást tartsanak. 
Ilyenformán a filozófiai fakultás kívánságára 

elsősorban Einstein tanár 
meghívása került előtérbe.

A meghívás meg fog történni és reméljük, hogy

Palesztinái régiségek
— Rendszeresítik az ásatásokat —

A „Times“ jeruzsálemi tudósítója írja : A 
Palesztina jövő archeológiái kutatásainál két 
aiapelvet fognak figyelembe venni. Az első, hogy 
„Palesztina emlékei ős régiségei Palesztináé és 
a palesztinaiaké. “ A san-remói határozat és a 
békeszerződés szerint „a kormányzat első fel­
adata az ország érdekeinek a megvédése, 
te (intet nőikül egyes privilőgizált hatalmak 
esetleges igényeire, vagy politikai befolyására.“ 
Tudott dolog, hogy a múltban a törökök 
f a esztina minden régiségét konstantinápolyi 
múzeumokba szállították.

Ezzel kapcsolatban romantikus felfedezésre 
jöttek rá Jeruzsálem felszabadítása után. Több 
mir.t százhúsz régiségekkel megrakott ládát 
találtak élrejtve Jeruzsálemben, melyeket Kon- 
stantinápolyba akartak szállítani. E* régiségek 
egy része egyes lokális múzeumokból került ki, 
másik része pedig a legújabb ásatásoktól. 
Katalógus nem volt és csak hosszas régészeti 
kutatások és tanulmányozások alapján állapí­
tották meg a régiségek eredetét. Pbytian Adonis 
angol archeológus több mint 6000 darabot 
foglalt katalógusba. Valószínűleg ezen a nyáron 
nyílik meg a jeruzsálemi központi muzeum a 
nagyközönség részére.

Igen fontos az a határozat, mely a loká­
lis múzeumok politikáját favorizálja. Sok régi­
ség érdekességét veszti, ha eredeti helyéről 
elviszik. A régi jellegű múzeumok célja az 
oktatás és az önérzet fokozass. Acreban, Ath- 
litban Ascalonban és Tiboi fosban fognak ilyen 
helyi jellegű múzeumokat felállítani. Je- 
mzsálemben az építészeti jellegű emlékeket és 
a szobrokat fogják csopoitositani, lohotőleg a 
citadellán belül, ahol a Hippicius toronyban 
már termekről is gondoskodtak.

A másik alapelv, hogy csak a hatósági 
engedéllyel felruházott tudományos testületek 
végezhetnek ezentúl archeológiái ásatásokat 
Azok az idők már elmúltak, mikor a bibliai 
helyeken akárki rendszertelenül kutathatott ré­
giségek után és a talált műemlékekből hasz­
not húzhatott.

Még nagy tervek várnak megvalósulásra.
A „Pro Jerusalem Társaság* megbízást kapott 
Jeruzsálem történeti épületeinek fentartására.
A társaság első évi jelentése a napokban je­
lent meg. J

Acreban napvilágra kerültek a hires 
középkori kripták. A in Búkban, Jericho kö­
zelében katonák egy mozaikfolyosóra akadtak. 
Francia archeológusok megállapították, hogy a 
folyosó egy nagyon régi és rendkívül érdekes 
zsinagógához tartozott.

/r^,k?TZe* Jöv^en me5?kezdika Ceparnaum- 
ban (Tel Hum) egy régi zsidó templom marad­
ványainak a kiásatását.

Az őszi félév elejére várják
Einstein el fog jönni hozzánk. Ha eljön, úgy 
az őszi félév elejére, szeptember végén, vagy 
október elején 8—10 előadást fog tartani a 
relativitás elméletéről.
, . , Bizonyos, hogy előadásai a legnagyobb 
érdeklődést fogják kiváltani minden tudomá­
nyos tényező részére. Ismétlem a meghívás 
még nem történt meg, erre vonatkozólag az 
egyetemi tanárnak kell döntenie. A magam 
részéről azonban

mindent el fogok kővetni,
hogy a meghívás minél előbb megtörténjen.

, őszi egyetemi félév megnyitása után 
tehát Erdély tudományos világának mindenesetre 
nagy szenzációja lesz: Einstein tanár előadásai.

Nekünk cionistáknak kétszeres örömet 
szerez ez az esemény, mert alkalmunk lesz 
Körünkben fogadni nemzeti eszménk egyik leg­
nagyobb harcosát.
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A béke utján

Minden egyes megye legalább egy 
delegátust küldjön a kongresszusra! 
Minden zsidó fizesse be a sékelét!

Az áilötkivite! akadályai
Utasítás a vámhivataloknak 
— A kiviteli illetékeket 
még nem állapították meg

— Az Uj Kelet tudósítójától. —
A kormány néhány héttel ezelőtt bizonyos 

korlátozások mellett megengedte az állatkivitelt. 
Minthogy a rendelet nem tájékoztatta elég 
érthetően az érdekelteket, most részletesebb 
utasítást küldtek a vámhivatalokhoz, amelyek 
az exportőröknek megadják a kellő felvilágosítást.

Az utasítás legfontosabb pontja azokat az 
állatokat sorolja fel, amelyeket külön miniszteri 
engedély nélkül ki lehet szállítani az országból.

Ezek az állatok a következők: hat éven 
aluli podoiíai ökrök, egyéb fajtájú ökrök, négy 
éven felül és nyolc éven felüt lévő t hűnek. 
A többi állathoz külön kiviteli engedély szük­
séges. Az engedélyeket a bukaresti kereskede­
lemügyi minisztérium adja, de valószínű, how 
erdélyiek számára a kolozsvári kereskedelem­
ügyi vagy földmivelésügyi rés szórt fogja az 
engedélyeket kiállítani. Erre nézve pozitív in* 
tézkedés még nincsen.

* Valamennyi kiszállított állat után a vám­
oljon kívül, bizományi és kiviteli illetéket kell 
fizetni.*Eveknek az összegét esetről-esetre egy 
eddig még meg nem állapított kulcs szerint 
határozzák meg.

Az állatkivitel engedélyezése ellenére alig 
akad gazda vagy kereskedő, aki állatot kiszál­
lítana, mert a kiviteli dijak rendezetlensége 
miatt képtelenek üzleti : zámadást csinálni és 
lelnek, hogy a kivitel költségei többet fognak 
kitenni, mint amennyit esetleg kereshetnek. 
Ezért fontos ős sürgős volna, ha a kormány az 
exportálás minden körülményét mielőbb nyilvá­
nosságra hozná.

A nagykövetek tanácsa lefog­
lalta a német légi jármüveket

Paris, junius 18 (Damian.) A nagyköve­
tek tanácsa elhatározta, hogy az összes német 
légi jármüveket lefoglalja. Eszerint Német­
országnak összes légi postajáratait be kell 
szüntetnie.

A zsidó nép a népszövetségben
Genf jun. 18. A népszövetség ülésén a 

zsidó kérdés is szóba került. Az etnikai és 
felekezeti kisebbségek jogainak általános vé­
delme mellett az a vélemény alakult ki, hogy 
a zsidó nép külön nemzet és mint ilyennek 
joga van arra, hogy a népszövetség jövő szer­
vezetében miut nemzetközi egység vegyen részt.

A nemzetközi kongresszus hozzájárult 
ahhoz, hogy a népszövetség a zsidóit nemzeti 
szervezetére a többi nemzetiségre vonatkozó 
elveket fogja alkalmazni.

Wilson a politikában
Paris, junius 18. (Damian.) Washingtoni 

hírek szerint Wilson volt elnök ismét politikai 
szerepet vállal.

Mar tegnap jeleztük, hogy az amerikai 
és európai cionisták között történt összekülönbö- 
eés enyhült és hogy üntermaier és Neiditsch 
mar közvetíti a békét.

Ma ismét kaptunk híreket Amerikából 
ügy clevelandi sürgöny jelzi, hogy Louis Bran­
ded főbíró, a cionista világszervezet diszelnöke 
és az amerikai cionisták vezére kijelentette, hogy 
addig semmilyen konferencián nem vesz részt 
army a béke az amerikai vezetők és az európai 
cionista delegáció között létre nem jön.
érk ^yyancsa^ ma e9V m^g kedvezőbb hir

__ Az amerikai cionisták kijelentették, hogu 
a következő alapon készek a békére:
, „ A Keren Hajjeszódot elismerik a lon- 

do?U konferencián hozott határozatok alapján. 
Kwémják azonban, hogy a Keren Hajjeszód 
smnnkai részvényjegyzői a Zsidó Nemzeti Bank- 
nál 27 százalék erejéig biztosítékot kapjanak. A ' 
A. ti. különben is a Zsidó Nemzeti Bank 
részvényem lehetőleg olyan vállalatokat finan­
szírozzon, amelyek praktikus célt szolgálnak.

1 7 ••fj hogy a cionista világ szerve*
set költségvetési bizottságában, megfelelő szám* 
őan amerikai cionisták is helyet foglalhassanak.
A fVaad Haarirn jogát, hogy a költségvetést 
megváltoztathassák, senlci sem vitatja, de min­
den változást a költségvetési bizottsággal egyet­
értőn kell megejteni.
, , j- surqony hozzáteszi, hogy a cionista 

delegáció tagjai között eltérők a vélemények. 
Némelyek elfogadják a praktikus célt (értsd: a 
a befektetett töke után járó hasznot) szolgáló 
pontosatokat, így Neiditsch is, de viszont az 
amerikaiak között is vannak olyanok, akik több 
idealizmust követelnek a cionista munkában 
.,, ügyelőre nincs meg a béke, de az ut mind- 
Mt részről egyengetve van. Az első lépés meg- 
történt és a továbbiak sokat nem késhetnek 
Nagy problémák egy táborba terelik mindenkor 
azokat, akik együvé tartoznak és az .ellentéte­
ket el lehet tüntetni, bármennyire is áthidalha- 
tatlanoknak lássanak.

Az első kedves tünet e tekintetben a har­
madik távirat, amely igy szól:

. /ftti 12■ Az Cisö harminc
személyből álló chaluc-csoport most szállt ha­
jóra, hogy Palesztinába utazzon. Cionista kö­
rökben ez az esemény nagy érdeklődést kel­
tett, a kilcotot rengeteg ember lepte el, mint- 
hogy fő iében történik, hogy Amerika chalu- 
cokat küld Palesztinába.

Az amerikaiak tehát a cionista munkát 
nem hagyjak abba az összekülönlözés ellenére 
sem. De ez az utóbbi sürgöny nemcsak ebből a 
szempontból fontos, hanem azért is, mert meg­
mutatja, hogy a bevándorlás nemcsak Ukrániá­
ból Lengyelországból és Magyarországból, az 
antiszemta reakció fészkeiből indul, hanem a 
demokrácia és szabadság hazájából, Ameriká­
ból is.
, . * rövidesen. Ebben nem le-
hét kételkedni. A chalucok útnak indulása leg­
jobb jele ennek. SZi t- 1

„ „ 77 Az .í^ Ke,et‘ legközelebbi száma
r«™ id^feníé fZet munkaszünete miatt szerdán 
reggel jelenik meg.

— Orlesan rendőrségi főfelügyelő 
KeWváreii; A kolozsvári rendőrségen teg 
nap látogatást tett Orlesan főinspektor, a bu- 
karesti belügyminisztérium rendőrségi főfel- 

ÖSáze« ügyosztályokat átvizsgálta, 
azután a kaszárnyákat és a kerületi kapiiány- 
ságokat is megtekintette. Orlesan főinspekior 
jelenleg kőrúton van, hogy felülvizsgálja a 
nagyobb erdélyi és bánáti városok rendőrségeit.
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A kongrcsiznsra utazók figyel -
* m ^!ként a londoni központi iroda jelenti 

nekünk, a kongresszus szeptember 1-től 15-ig 
log ülésezni Knrlsbadban. Minden délelőtti ős 
dé utáni ülésre külön-külön karzatjegyeket ad-

8Ulyt h0,yezünk »rra, hogy az
rdélybő! felutazó elvtársak okvetetlentil el 

egyenek látva belépőjeggyel és lakással, fel­
hívjuk a Szövetséghez tartozó alakulatokat, hogy 
idejekorán jelentség be nálunk a kongresszusra 
felutazni óhajtó elvtársak számát. Tájékoztatá- 
sul közöljük, hogy a legutolsó, Bécsben meg­
tartott XI. kongresszus, mintegy 20.000 főnyi 
idegenforgalmat jelentett Bécs városának, úgy, 
hogy alig lehetett lakáshoz jutni. Miután 1918. 
óta ez az első kongresszus, a cionista tábor pe­
dig ez alatt az idő alatt aránytalanul megnagyob­
bodott, hozzája kongresszus aránylag gyenge valu- 
táju központi fekvésű országban lesz, az érdek­

ig lodők még nagyobb tömegére van kilátás, úgy 
hogy az előre való gondoskodás nagyon is 
ajánlatosnak látszik. Az E. Zs. N. Sz Köz­
ponti Irodája. .. . ...
hál kI,rály Belgrad-
ból jelentik: Péter király állapota rosszabbodott 
Orvosai katasztrófától tartanak.

í10™/“ ™Js<i8irdttfmep Kolozg-
tuta ümhf« eÄ romáV újságírók szindiká­
tusa junius 25-én szombaton és junius 26-án
vasárnap nagy sajtóünnepségeket rendez a 
f *‘lreD- Az ünnepélyen szenzációs meglepe- 

tésekben lesz része a közönségnek. Az ünnep- 
ség kezdetét szombat délután négy órakor 21 
ágyulövés fogja jelezni. Azután a városi sport-
SlíLiaZ.F«fe? koíozsvári sportegyletek részt- 
vételévol atlétikai és footballverseriyek lesznek.
hit^m»dJkí arxny? lZŰ8t és bronzérmekkel 
jutalmazza a győzteseket. Este 7 órakor csó­
nakverseny lesz a sétatéri tavon, szép dijakkal.
9 kor a kioszkban bál lesz, ugyanekkor nápolyi
csatákkal gondo™ As tengeri
b!tükk E-gd eate katonai és cigányzene- 
í«hFk\V1lammt az °Pera zenekara a ^ park 
több helyen gyönyörködteti a legszebb müsor- 
számokkai a zenekedvelőket. Mindenféle meg­
lepetések és eredeti szórakoztató számok lesz­
nek, így: libasorsolás, sajtóeroplán, báli kosz- 
tümverseny, régisőgpavillon, fazékjáték. Vasár­
nap délelőtt 10 órakor futóverseny 2—5 és
nrVV6«Jyeir,mekek között> három szép díjjal 
Délután fél háromkor dőntőmórkőzós a sport- 
telepen a sajtókupáért. 6 órakor virágé és

l órakor szépségverseny. A zsűri 
újságírókból, festőművészekből és mükedvolők-
"P í°f A győztesek fényképeit az ösz-
szes kolozvári lapok leközlik. Este újból bál ős 
velencei csodaójezaka, nagy amerikai tombolá­
val, amelyen mindenki nyerni fog. Az ünnen-
kífív«”®«uáar: A sétatért lampionok­
at1 gyönyörűen kivilágítják. Az újságírók remé-

„e k^t «apón egész Kolozsvár 5 lei 
beléptidij ellenében a sétatéren fog találkózni.

— A kolozsi zsidó kereskedők a 
vasárnapi nyltvatartásórl. A Kolozs köz- 
SLnlí kar0skedők 6s Iparosok beadvánnyal 
w íü kolozsvári iparkamarához, amely­
ben kérik, járjon közbe, hogy a vasárnani 
munkaszünet helyett a szombatot tarthassák 
meghivataíos munkaszünetül e üzleteik és

nyitva kifessenek. Okul 
azt hozzák fel, hogy a kétnapos munkaezünet- 
bdl.na8y «uya«’ káruk van. A kamara a kolo- 
zsiak kérésével érdemlegesen foglalkozni fog 
és minthogy a zsidő kereskedők részéről nem 
ez az első ilyen felszólalás, ebben a kérdés- 
ben áUaíánosságban állást foglal és javaslatát 
közb az illetékes minisztériummal.
, 7" Szabadságolják az ÍOIO. évfo­
lyamból! katonákat. Bukarestből táviratoz­
zék : A nagy vezérkar körrendeletét intézett a 
hadtestparancsnokságokhoz ős katonai intéze­
tekhez, melyben elrendeli az 1919 es évfolyam­
hoz tartozó és 1919. év elején bevonult kato­
nák szabadságolását. A többieket az ősszel 
fogják szabadságolni, amikor három éves szol­
gálatuk letelt. (Dtü.)

~agTT,i UJ KELET

loan Bratlann Kolozsváron.
regnap este Kolozsvárra érkezett loan Brati- 
anF’ a liberális párt vezére. Kíséretében van­
nak yintilla és Costica Bratianu, M. Ionescu, 
uonstantmescu miniszter, Negulescu, Angelescu, 
ívanltescu, Saveana és Horia Furtuna. Valameny- 
nyien a Newyork szállodában szálltak meg. Bra- 
tlanu ős a liberális párt többi vezetőemberei ma 
értekezletet tartanak a párt kolozsvári expo­
nenseivel és egy nagy népgyülésen is részt 
vesznek.
a v EI.61^Ptetések a rendőrségen.
vJ*8J.°“vá.ri rendőrség bűnügyi osztályának 
vezetőjét, Andrescu Juon kapitányt a Vili—2 
hzetési osztályba léptették elő. — Candale 
Juont ugyancsak a VIII-2. fizetési osztályba 

epitánynak nevezték ki és a közrendészat ős 
Közegészségügy vezetésével bízták meg.

A bukaresti szakszervezetek 
Kongresszusa. Bukarestből Írják a Román 
távirati Irodának: A szakszervezetek országos 
Kongresszusára való tekintettel a fővárosi szak- 
szervezetek ma kezdték meg nagygyűlésüket 
az Ovidius nagyteremben. Az első szónoklatok- 
t I megállapítható, hogy a munkásság
felelősségre vonja a vezetőit, akik a kommu­
nizmus eszközévé akarták tenni és ezeknek 
nem ad többé szerepet a munkásmozgalomban.
A szónokok legnagyobbrésze kifejezést adott 
meggyőződésének, hogy a szakszervezetek elis-
mfr!k tS alávetik magukat a Trancu Jasi-féle 
sztrájktörvénynek.

~ Benjamin Hermann kiállítása 
ma zárul be. Nagy érdeklődés kisérte mind- 
vőgig Benjámin Hermannak, a kiváló festőmü 
vésznek bőtér 4 sz. alatt lévő kőpkiállitását.
A mai nappal a kiállítás be is zárul.
r - kirándulása. A julíus 2-től
ö-ig Kolozsváron megtartandó országos orvos­
kongresszus bezárójául, julíus 6-án a kongresz- 
szus résztvevői nagy kirándulást tesanek Oláh- 
szentgyörgyre, ahol a Hébe-vizforrásokat tekin- 
tik meg. A kirándulók reggel hét órakor indul­
nak és este térnek vissza.

~ A fty^ayezerószek küldöttsége 
a miniszterelnöknél. Bukarestből jelentik :
Az ország gyógyszerőszeinek küldöttsége ma 
megjeient Argetoianu belügyminiszternél és 
Kérte a gyakorló gyógyszerészek részére kiirt 
vizsga elhalasztását, valamint a gyógyszertár­
tulajdonosok kiváltságos jogaira vonatkozó tör­
vény módosítását.
T7 * ®»Wók bevándorlása Mexikóba.
varsoból jelentik: Az ukrán zsidók központi
bfiM yMÍZ0-Í^ga ®lbatár°zta> hogy delegátusokat 
küld Mexikóoa, akik a helyszínén fogják tanul- 
mányozm, lehetséges-e oda nagyobb zsidó töme- 
geket telepíteni és ilyenmódon az Egyesült- 
ív a™okhőí kizárt zsidókat odairányitani. A 
bizottság még e héten elindul.
„ ~ Megszüntették az aradi diákok 

* !*" ■ vlsgáiatot. Aradról jelentik: A le- 
tartóztatott és összeesküvéssel vádolt 80 aradi 
?Sldfyfben ma. fordulat állott be. A szebeni- 
hadbirósag ugyanis felsőbb rendeletre az aradi
szüntettetiByé°en meginditott vizsgálatot meg-

alakul meg az Achnza-szö- 
vetkezet. Ma délután négy órakor lesz az 

kezet megalakulása a Calea Regele 
Ferdinand 62. szám alatt lévő neolog iskola 
helyiségében. Az érdekelteket ezúton hívja meg 
a szervezőbizottság. J g
„ - A külföldiek tartózkodása

A külföldről Romániába jö- 
vőknek ezelőtt a rendőrségek utján a belügyi 

J,latTe 8 belügyminisztérium
díí ZLZKdSíel1Dt rövid időre> a tartózko- 
hnav ' i kormány újabban elrendelte,
hogy a, külföldiek ezentúl csak a rendőrségen

a,“ie'y«0k, a felettes hatóságok
J0ga lesz a Romániában való tartózkodást legalább egy hónapra, de

szükség esetén hosszabb időre is engedélyezni.
. ~ A kártyajátékengedélyek felül-

,Az. ltJj Kelet* megírta, hogy a
kávéházak kártyajátékengedélyeit felülvizsgálják
Mint újabban értesülünk, az ellenőrzés csak 
arra vonatkozik, hogy a kávéháztulajdonosok 
lőpik-e át az engedélyben kapott jogokat.

— — <*éplró,izakaszok az expresz- 
vonatokon. Kölnből jelentik : A kölni vasut- 
igazgatÓ8ág azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
az újonnan építendő expreszvonati kocsikban 
írógép elhelyezésére alkalmas félszakaszokat 
fog berendezni, A kereskedelem körében ugyanis 
régóta hangoztatják azt a kívánságot, hogy a 
kereskedők hosszú utazások alatt elintézhessék 
sürgős levelezésüket. Az irógőpszakaszokban 
az ablakkal szemben az Írógép fölállítására al­
kalmas csapóasztalt helyeznek el. A kölni ke­
reskedelmi kamara megelégedéssel üdvözli az 
újítást.
,. Az amerikai bevándorlás. Was- 
hvnqtonbol jelentik: A parlamenti bevándor- 
“S1 hJzottság úgy döntött, hogy mindazon be­

vándorlók, akik junius 8-ikán útban vannak, 
Amenkában minden akadály nélkül partra száll­
hatnak. Ezeket nem számítva 1922 január 1-ig 
a bevándorlók szánra az uj bevándorlási törvény- 
nsn megjelölt számot meg nem haladhatja.
, Megtiitolíák a vonalo&on való 
»rnsitáaí. Bukarestből táviratozzák, ho^y a 
Kereskedelmi miniszter megtiltotta, hogy a vo- 

82 úgynevezett házaló-kereskedők por- 
tékáikat árusíthassák, mivel ez az utasokat 
nagymértékben zaklatja.
,z-Q_ gyermek. A .Széchenyi-

i Ó/ á, x rePdör te8naP este egy egyedül
lnfviafnIkára 6ttJigyeImes> akí az utcákon 
eltévedt és nem tudott hazatalálni. A gyermek
ötéves, Nagy Eszternek hívják, sötétkék szok-
va7nbiazörke «zvefterhen ős piros sapkában 
van A haja szőke. Lakását nem tudja meg- 
“°Pdan.i- Hozzátartozói jelentkezzenek érte a 
táíyán*66 Ca 6a Vicloriei 42<) bűnügyi osz-

Gyilkos iró. Lunoianu Mihály, is­mert novellairó, közigazgatási főfelügyelő^ há-
ITt T° r1^1 agyonlölte Marinescu mun- 
Kast, azután jelentkezett a rendőrségen. Tetté- 
nek oka régi családi viszály.
-í.i , ~ ,Rendórs6gi hírek, Katz és Men­
del főtéri ruhakereskedők bejelentették a rend- 
Seg6aVh0gy üíIetakbö1 hatezerötszáz lei ér- 
p;kd ™bai?0™ut elloptak. — Fülöp Ltván 
Plata M'hailVUeazul 25. számú lakós ezer
rsefL r!!FÓ- bejelentést. — Váradi Jó-
«?vínéxBát?r?;u,tca 6l számu lakóstól ötszáz­
ötvennégy leit loptak el.
a Hetid, kedd, szerdán

jf^nyosság, Vasárnap osategy nap g^ELs k^^1 
tató humoru betörőtörtónof ««ti JL u u v!0?', Kaca§"

'S;" ffiaa:szerda, csütörtököd ötödíÜ’befS ré« nZ «’
Uknl6k’^0mbat a^olaszAmbrnsÄgylr eg/ ar isz.
S5S«Äff"X • TK -PÄ
oiasz. tarsadalnn dráma, főszerepben E.ancesca Berti-

vált sálban 246'^ÍnRR b^egekn?k, természetben 837,
-ÄA, S4S- ííií!:^“

bél 8598.1, Összesen: Ui 6552^“P 1 adomány0k"

Ételhordásérí 1631.-,’ß^dÄ, fconlk 363~’ 
Egyenleg (pénztári készlet) 409 _ X° k d63-r—t 
6652.50 Kifizetésre visszamaradt 2550 Lef CkT

St,“ ^ KM“ 2*C&..S
" —r— “»j/uow uunaonuti.
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Kósz üljetek 
sznsra! Minden 
■ékeiét!

* XII-lk kongreaz- 
raldő fizesse be a
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A 40 százalékos bonok beváltásá­
nak utolsó határnapja. Bukarősből jelen­
tik) hogy a kormány felhívta mindazokat, 
akiknek még negyven százalékos bonjai (ko­
rona, vagy rubel) vapnak. hogy ezek bevál­
tása végett julius elsejéig okvetlenül jelent­
kezzenek, mert ezen az időponton túl a bonok 
beváltását beszüntetik. (R. T. I.)

A pénzügyőrök nem ellenőriz­
hetik a kereskedelmi könyvek veze­
tését. A kolozsvári pénzügyigazgatóság nem­
rég utasította a pénzügyőröket, hogy a keres­
kedők üzleti könyveinek felülbélyegzését vizs­
gálják meg és egyúttal ellenőrizzék az Impe­
rium átvételéig visszamenőleg az üzleti könyveit 
vezetését is. A kereskedők most tiltakozással 
fordultak a kereskedelmi és iparkamara utján 
8 pénzügyi vezérigazgatósághoz és hivatkoz­
nak az érvényben lévő magyar kereskedelmi 
törvényre, amely szerint csak a tÍróságnak 
van joga a kereskedők üzleti könyveibe csőd 
van bűnügy esetén betekintenie. Ezenkívül 
csak akkor, ha a kereskedő bizonyítási vagy 
egyéb célokra könyveit önként felajánlja. A 
pénzügyi reszort már döntött is ebben a kér­
désben és utasította a pénzügyőröket, hogy a 
könyvek felülbélyegzését az üzleti titkok meg­
sértése nélkül vizsgálják meg és jogtalanságok 
elkerülése végett külön pontos útbaigazítást 
adott nekik.

A be- és kiviteli forgalom meg­
könnyítése Ausztriában. Az ausztriai 
vámhivatalokat a kereskedelmi forgalom meg­
könnyítése érdekében fölhetalmazták arra, 
hogy junius 15 étöl kezdve külön kérelem nél­
kül megadhassák saját hatáskörben a behoza­
tali engedély a vámeljárás folyamán számps 
árufajtánál, mint példáin gyümölcsnél, főzelék­
áruknál, sörnél, textiláruknál, konfekciósáruk- 
nál, fa-, üveg és agyagáruknál, vasáruknál, 
gépeknél, kémikáliáknái, gyógyszereknél, 
atb. A postaforgalomban ez a könnyítés az 
összes tiLlom alá eső árukra kiterjed, ameny- 
nyiben 10.000 korona értéket meg nem haladó 
küldeményekről van szó. Ezekért [az engedé­
lyekért minden fuvarlevéllel küldött vagy fogat­
tal beérkező áruküldemény után 10 korona 
bélyegilletéket kell fizetni, a vagonban, autón, 
vagy hajón küldött áruknál ez az illeték 100 
korona.. A kivitelnél számos árut szabadítottak 
föl a kiviteli engedély megszerzésének kötele­
zettsége alól.

Anglia luxuscikkeket akar be­
hozni. Bukarestből jeldntík: Az angol kor­
mány megkereste a romány kormányt, hogy 
engedje meg az angol luxuscikkek behoza­
talát, épugy amint azt Franciaországnak, Ausz­
triának és Olaszországnak is megengedte.

Valutapiac:
Bukarest, jun. 17, Márka 97Va—98, leva 71—73, 

fart sterling 232—237, francia frank 520—525, svájci 
frank 110c—1150, lira, 310—315, drahma 185-190 
dollár 62—63, arany 197'—, ezüst 827*—, oszt. kor 
101/3—108/4, magyar kor. 25Va—26Va, szokol 91—92* 
lengyel márka 5'40—6 —.

Bécs, jun. 17. Lei —, dollár 668'—, belga frank 
——, francia frank 5480—, svájci frank 114Vs, holland 
formt 2231/s, dán korona 1133/4, jugoszláv korona 
1826'—, norvég korona 97V2, svéd korona 150'40, 
szokol 930'—, leva 700'—, líra 84071/s, márka 973 —, 
lengyel márka 47Vs, font sterling 2625'—, rubel----- .

■ Prt9a, Jun. 17. Lei 1101/4. dinár 1981/4, márka 
IO08/4, leva 731/4 svájci frank 1218Va, francia frank 
—, norvég korona 10541/3, dán korona 1264Va. 
svéd korona 1629Va, líra 364'—, francia frank 5S6Va, 
font sterling 272 -, dollár 7084—, ogztr. kor. 1033Vs, 
holland forint 2407*-, lengyel márka 849 35.

Berlin, jun. 17. Amsterdam 2297-90. Brüsszel 
—, Kristiania 994*—, Kopenhága 1183 80, Stochclm
1548'55, Helsingfors----- , Róma 34865, London
261*70, Newyork 68551/2, Párig 569*40. Zürich 1176*30, 
Madrid----- , Bécs 1358*-, Prága 66*66, Budapest

Zürich, jun. 17. Bukarest 9121/s, Berlin 8471,2, 
Amsterdam 196i/s, Newyork 5 9—, London 2230*—, 
Páris 4815*—, Milano------- , Brtivszel--------- , Kopen­
hága lOlVa, Stocholm 132>/a, Krisztiánra 86Va, Madrid 
——, Prága 820—, Budapest 282V«, Zágráb 405 —, 
Varsó 45'—, Bécs 120*—.

Budapest, jun. 17. Lei 385—395, font sterling“950
970, leva----- *----- , dollár • 245—255, francia frank
2055—2076, márka 360—375, lira 1240—1300, osztr. 
kor. 36—37, szokol 350—365, dinár 660—680, lengyel 
márka 21—23.

■legyűr Szinhíe heti műsor:
Vasárnap; Cigánybáró. Aca de Barbn vend gjátéká- 

vaj. Rendes holyárakkaL
Héjjp: Álarcosbál, Medek Anna és Székelyhidy

Ferenc dr. vendégjátékával. Premiere hely­
árakkal Előadás megkezdésekor a néző- 
térre vezető ajtókat bezárják.

Kedd. Az apám felesége. (Kissasszony anyám.)
Újdonság először. Premiere helyárakkal.

Szerda : Az apám felesége. (Kisaszony anyám.)
_ , Újdonság 2odszor. Rendes helyárakkal.
Lsü törtök: Cigánygrófnö. Operette-ujdonság, 18-ad-

szor, V. Hegyi Lili és Fekete Rózsi a 
nagyváradi színház szubrette-primadonná- 

_ jának vendégjátékával. Rendes helyárakkd,
réntek: Az apám felesége, (Kisasszony anyám.)
Szombat: Kék róka. Uj betanulással s uj szerep-

osztással Berky Lili vendégjátékával. Ren- 
.r des helyárakkal,
Vasárnap d. u. .* Gróf Monte Cristo, Mérsékelt helyárak- 
.. kai. Kezdete fél 4 órakor.
Vasárnap este 8-kor : Mágnás Miska. 72-edszer, Berky 

Lili vendégjátékával. Rendes helyárakkal, 
neuo: A fenséges asszony keringője. Opeiette-

repriz először. Berky Lili és Gőzön Gyula 
együttes vendégjátékával. Premiére hely- 

5 árakkal.
Kedd A fenséges asszony keringője, Berky Lili

és Gózon Gyula együttes vendégjátékával. 
Rendes helyárakkal.

Roszkolnyikov. Bemutató a Magyar 
Aemzeti Színházban. Dosztojevszki Raszkolnyi- 
kovját dramatizálni, úgy, hogy a regény egész 
komplexuma benne legyen a színdarabban, 
szinte a lehetetlenséggel határos. Bilinszki^ Leó 
se tudott megbirkózni a lehetetlen feladattal 

a három felvonásban nem tudott mást be- 
Iegyürni, mint egy listai, exaItalt gyilkos ter>!i- 
lelki yonaglását. Holott Dosztojevszkinál maga 
a gyilkosig csak ok és alkalom arra, hogv 
megdöbbentő, agyvelőbe markoló lelkirajzokat 
állítson az olvasó elé. Meg kell azonban állapí­
tani, hogy a dramatizált Raszkolnyikov igy is 
tnegrázó hatással van a nézőre. Erősen hoz­
zájárult ehez a tegnapi bemutatón, a szerep­
űi megértő, elmélyülő játéka. A címszerepet 

Lengyel Vilmos adta. Véleményünk szerint nem 
mindenütt találta meg Dosztojevszki erősen 
gondolkodó Raszkolnyikovját, de ez egyúttal a 
dráma, hibája is. Lengyelen kívül, Oláh Ferenc 
és Miklósi Margit játéka emelkedett ki az 
együttesből. Tárai alakításában inkább egy 
magyar vizsgálóbíróra ismertünk. Izsáki Mar­
git, Laczkó Aranka és Mihályfi szintén jók 
voltak. 0'

A színházi iroda hírei:
L., „,B?rky ,Lili és G,ózon Gyula vendégjátéka. A jövő 

Ahmtlvévle ° Jan vendégjátékot hirdet a színházi műsor, 
amely bizonyára a közönség legszélesebb rétegeiben fog
romSptndek Ödi!t iel!e,ni* Berky Lili, aki csaknem há- 

ÍÜ51 lépett fel, már Kolozsvártt s aki évekig 
ünnepelt kedvence volt a kolozsvári közönségnek és
mű ?v a, foynak föHépni. A műsor egyelőre nagy 
íöllépcst hirdet. Szombaton a .Kék rókábban, Hcrcegh 
»L* a,, "agyszeril, vígjátékéban fog föllépni Berky Lili.
Wvüli sikerreíewVn° *játSZ°.tttt Vígszínházban rend- 

,1S •lanovics Jenő dr. fogja \r cPk lóká -ban látszani. A többi szereplő uj lesz
Isáiátnfm.iíegR,rt*erbr z!erepét’ -Má8nás Miska** Mar-' 

etr kl Llh Játszam. Ezt a szerepet 65-ször 
játszotta Kolozsvártt. Jövő héten, hétfőn és kedden 
együtt lép fel Berky Lili Gózon Gyulával s ezen a két 
elmüonfV"“ »Fenséges asszony keringője“
hehl°k mÍ'IMfg (SZ!nJferUlni* Az előadásokat rendes 

. ^tartják meg, kivéve a hétfői „Fenséges
órv6n^LkirmgöMl!j' Bmikor premiére-helyárak lesznek 
órvényesefc. - Medek-Székelyhidy. Hétfőn este búcsú
hfl‘ ban yJ°í°Tín z közöneégtöl az „Álarcos­
ba! -ban Medek Anna és dr. Székelyhidy Ferenc Az
ÓH6«iaihrü m,övcsz* nagyságok héttői föllépése iránt 
-P-l8. a közönség érdeklődésé. — „Az apám fele- 

, (Kisasszony anyám.) A jövő hét három estéjére
laI!wkl !JZ<VA,a (fiacc!a f,fjáték irodalom legújabb és 
legkacagtatóhb terméke „Apára felesége,“ illetőleg ere­
deti címe szerint.* „Kisasszonyanyám.- Briliáns kac^- 
AA.’tzT" £lkán8> szellemes vígjáték ez, amely a 
” ' valóságos fergetegét fogja kiváltani. Kedden,
ozerdán és pénteken adják az „Apám feleségé*-t s bi-
ü0rensyen'ma°rgaydnfetlenCgy ^ Sem f°g * nézö,éren

Még két hetünk van a séhel be­
szedésére. Fizessétek ki a sékelt!

Kész nyári ü!hák, hölgyek és « "sÍPOsTÍnS nw-hpTl 
leánykák részére érkeztek = ^ pSt n. SJ—

A kétnapos program. Minden érdeklődés 
a ma délután megtartandó MTK—Haggibbor 
mérkőzés felé irányul. A csapatok egyforma ” 
játékerejénél fogva küzdelmes és szenzációs 
játékra van kilátás. A mérkőzés teljesen nyílt. 
Mindkét csapat erejének minden mer-feszitéső» 
v&l fog küzdeni, hogy a .ligadöntő“ mérkő­
zésből mint győztes kerüljön ki. A mérkőzé- 
poutban 6 órakor kezdődik. Ha a rendes két­
szer 45 perc nem hozni döntést, a játékot 
meghosszabbítják. A két csapat felállítása a 
következő : MTK: Szász, Fischer, Leitner, Nu- 
ridzsán, Zsongor, Jakab, Gácsi, Glanemann 
Citrom, Deutsch S., Szabó, Haggibbor: Sugár’ 
Wesel, Lazarovits, Jakobi, Braun, Csillag, Far­
kas, Bernáth, Fóliák, Reményi, Nyúl. Előzőleg 
délután 4 órakor CFR—KAC mérkőzés keiül 
döntésre, ami a vasárnapi sportnak szintén P 
érdekes eseménye lesz.

Hétfőn a KAC mérkőzik az MTK-val és 
tekintve, hogy a KAC Nagy Józseffel és Mar- 
cmkievic 11.-vel megerősítve fog szerepelni 
teljesen egyforma eséllyel veszik fei á 
küzdelmet, ami igy sportszempontból izgalmas 
mérkőzésnek ígérkezik. Előzőleg CFR—Haggib­
bor mérkőzés lesz. A CFR csupa a, amely a 
ligabajnokságban a második helyre került a 
liga mérkőzések során csak a Haggibbor* csapa­
tától kapott vereséget, amelyért a mérkőzésen 
óhajt revansot venni. A belépőjegyek nagyré- 
3zót mindkét napra elővételben elfogyott.

A Victoria Temesvárra rándu'.t, ahol 
törmérkőzésen fog részt venni, melyen’ rajta 
kívül a TAG, Kinizsi és Uniraa csapatai szere­
pelnek. Vasárnap TAG—Unirea és Kiniz-i—Vic­
toria mérkőzés lesz. Hétfőn a két győztes az 
első helyért a két vesztes pedig r harmadik 
helyart fog küzdeni.

Az Universitatea Marosvásárhelyen játszik 
az ünnepek alatt, első napi ellenfele az MTK 
másodnapon pidig a MAC csapata lesz. ’

Főszerkesztő*: DR, FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KAD1MA kiadóvállalat réazv -6. 
Szerkesztőség: Dalia Raj. Ferätaawl [»it Foímí Jönseí-at] 43. 
Kiadóhivatal! Szentlélek-utca l/a.

K8!gyek figyelmébe!
begujsbb divata bukaresti, párisi és bécsi minták szerint

műhimzés 
damfonriroztis 
gfépajonrozás 
g-ouTrirozás 
plissirozás

gyorsan és szépen készül a mllhlmző és gouvrlrozó szalonban

ünió-utca 15. Emelet

<$>

erem
a legjobb arc• 
és kézápoló.

Főraktár

£ás%lö és Wársa
parfümériája CLUJ, Plata 
Unfrei 12. (v. Bitlóheiyiség)**.
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BEEUEll ES BÓHA
nemzetközi szállítási­
én bizományi vállalat 

ORADEA-MARE. ínteivnrb. telel. S-SS
j Szállít bármely országból egész Románia 

terflleiére vaggontételeket és darabárukat 
biztosítással.

Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály
u»i<in»H*il*u» • II • " ♦ II ♦ II ♦ I1

klhmé gyorsára
gycjtéforgalom:

Képviselve Earép 
minden nagyob 

városában
Aradról Brassó, Nagyszeben, Petro- 
zsény, Kolozsvár, Nagyvárad, Ma­
rosvásárhely és BucurestJ vonala­
kon — közbeeső állomásokon is

Vállalom: Brünn, Prága, 
Bécs és Bndapeslről Aradra
gytljtőkocsik leggyorsabb leszállítá­
sát, valamint mindennemű külföldre 
irányított szállítmányoknak a leg­
gyorsabb^ és legjutányosabb lebo-

EONIG SZÁLLÍTÓ ARAD

»IÁÉI UJjtoONgÁ ©<$>!£
békebeli minőségben megér­
keztek Memmeims M» cégeihez 
férfi-, fiú- és leányka-ruha 
áruháza Cluj, 3 (Kolozsvár) 
Piata Unirii 1 4f Telefon 43 1

Verseny árak!!
Hámként külföldi behozatal 
Mielőtt fásáról, ÄS“02

1178

Rífyldrtm 
papírom 
cigarettapapír 
aoiaduc. o«l«8nyeh 
drátszog

nfimbcrjcl Arnk
irdszerok
hüvely
háztartási cikkek 
grafit (vaspor)

hsphaiéh a

NAGY ÁRUHÁZ
(volt Szécheny 1-ára ház) 

nagykereskedés«!ben OLDJ (XOLOíSVÁB). Tel. 494.

ü»entschT««tvérek
Nemzetifizi BzAtotá.i vállalat. — Randszores gytljM- és waggon- 
(orgalom a kttifiild, valamint a belföld mind an irinváb)! és 
irányába-------— Puvardijviaartéritésl és fotolvlaégálati Iroda.

------------«7--=------------
I« ------ ---mm Állandóan dúsan 

sortlrozoti raktár

Serényi Dezső
rövid-, kötött- és szővöttáru nagykereskedés

Timisem!, Ceínle Sír. Palm 1.
B®H0!aBflS0BaE8B810E®B
in Legolcsóbb bevásárlási forrásI ||j

I DeOÜCB K. 1.1
üveg és porcellán nagykereskedés r. t. g$]|

I Orníea-Mare—Hasye6rad, I
Str. Nlcolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. --.y

gj Telefon 71 Interurban m

J2J Állandó nagy készletek fehér, kristály, JQ 
jg üveg, karlsbaldl porcellán, dlszmü- és jgj 
rja konyhaberendczésl cikkekből.
MS Gál

Világvárosi mintára, pazar fénnyel, — újonnan berendezett §
ntanttWWWS mrs

I ®I

étterem és falatozó Nagyváradon,
a Metre; 
étt Maii' 
Elsőrendű 
h Iszol trálá -------------- ----- -— csapolt sör — ^

OO /DlADtototo OK)K)tOK)K)K)

La fehér horenadugút és parafüdugöf
minden kivitelben eredeti gyári árban szállít
KERTÉSZ EMIL bizományi Irodája

ORADEA-MARE kmt-i
Str. Alexandrl (volt Teleky-utca) 34. szám
KARL SIMON Klösterlel (Csehország) parafa- 
mCyek vezérképviselete és bizományi lerakata

■EBBBHBBaHBHHBiBeeaBSflBHBBBaHaeaee ■

VADÁSZ ÉS TSA |
mxAKoasisi 6s vizvkzktéki be- j

RENDEZÉSEK SZÉKELÉSI VÁLLALATA S

<> I
CIuJ, Egyetem-utca. - HertrB épület, g
Telefon-szám : 2-14. »bj Telefon-szám: 21'. n

DBHBBBBBBBBBHBBBBBBBnBBBBBBBBBBBBB

KereakedAfa figyelmébe!
Cérna nagymennyiségben állandóan rak-

" táron (kutyafejü márka gar. 400yard)

Lanöesmann & Weliz Export-Import cégnél
ff ,mjíai (Olaszország) cémagyár erdélyrészi 
kizárólagos képviselete és gyári lerakata:

Cin), Paiafni Uraala (Baááfe-ntcal oldal)

világhír a tszap forrásai ismét kényelmesen 
felkereshettük. Tökéletes békebeli üzem. 

Kitűnő ellátás. Mindennemű diéta.
THERMIA PALACE

a legkiválóbb szállószanatórium, a gyógy- 
főrdokkel egybeépítve. — Az utazást, vizum- 
megszerzést, pénzátutalást és a fürdőüzemet 
illető minden felvilágosítást megad a fürdő 

erdélyi irodája: m

UNION-BANK Résss.-Tdrs.
Oradea-Maré (Nagyvárad)
Str. Reg. Maria (Bémer-tér) Kolosváry palota.

Orflnwald és Péclty

Üvegeslszolda,
tflkörárugyár *.
épaietűvegozési vállalata 
Oradea-Mare, Sir. Gerliozy-ntca 16

tudatja, hogy tükörüveg- 
szállitmánya megérkezett!

1284
Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. - FIntÜkrök I. II. III. rendű 
( 7» coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

Betörtes- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben — sokkonként

negyvenöt leiért kaphatók
Táblaüveg — Ablaktapasz 
Kristály fehér porcellánáruk 
Üvegáruk — Wilhelmsbprgi 
kőedény — Keretlécek

waggontételben Is kaphatók

Komlói Testvéreiméi
ORADFA-MARE — NAGYVÁRAD

KÁVÉCSARNOK
és étterem jóitalok, naponta friss házisütemények

eBÜMFELD-nél
Oradea-Mare, Str. Saguna (volt Kapucinus-utca) 6
Pontos kiszolgálás!! — Szolid árak!!

1177-1

MARX EMAIL
IM

*3?

kertlbutor-, damar-, kristály- és 
kopállakkok, „Medve*-jegyü padló
läkk, Flügger kocsllakkok, fimis;__
bécsújhelyi terpentin-, vegyi- és 
földfeatékek. budai-föld, bécsi fehér, . .

.. Ízléses szobafestő patrqnok, — a
m Ecsetek nagy választéTbin 'S
có most érkeztek és leszálijtott áron c3

ggfiooooooooo Amsiljnb ooifooooooooo *-

RADOS & Co.
CilN Res. Ferdinand iWeuelényl-p.) V

Externa nemzetközi szállítási 
és vámolási vállalat

1285Központ: Oradea-Mare.
Fiókok: Bihar püspöki, — Bihar- 

keresztee, — Nagyszalonta, 
KÖtégyán, Halmi

Nemzetközi transportok. Állandó gyültöwauu-o- 
nok Wienből, Budapestről ésaküflöld hagyobb 
városaiból. — Állandó belföldi gyüjtöforgalom.
Sürgönyeim: „EXTERNA“ - Oradea-Mare

volt z 
Lloy* ßRestaurant Bíbor étterem (__

njannan átalakított téllkerthelylsége «RÓSZ FARKAS és STEUER 
DÁVID vezetése alatt 800 személyre berendezve MEGNYÍLT! 
LAKODALMAK és BANKETTEK rendezését jutányosán vállaljak

O R A 16 E A-M ARE 3W 01120 '1 3)115'^ 1ÍH 1»t021R (»»YPItr rirst
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8. oldal
ÜJ KELET

APRÓHIRDETÉSEK
Vasárnap, 1921 junius 19., 17. 6vf. 131. ss.

ÄO M* ara I lel. VaetageStb tjutu»«! a le, l*chliBhh eerehlrdnli IP jM-
Utazói, pénztárnoki vagy 

más bizalmi állást keres, 
kereskedelmi ismeretekkel 
biró fiatalember, ahol szom­
baton zárva. Cim a kiadó- 
hivatalban. 1167-1

«tét ulcat szobit 
konyha teljes bútor­
ral, belváros legforgal­
masabb helyén más válla­
lat miatt átvehető. Orvosi 
vagy fogorvosi rendelőnek, 
divatszalonnak alkalmas. 
Ajánlatok ,30,000“ jeligére 
kiadóhivatalba kéretik, 
ítél intelligens fiatalember 
bútorozott szobát, esetleg 
két ágyat keres. Cim: Gom­
bos- nyom dr^Minorita-u tea. 
.lókarban levő komplett 
kávéházi berendezés eladó 
Bővebbet Klein Mór, Nagv- 
enyed. _ 1173—I

Cement eladó kicsiny­
ben és nagyban Faháznál. 
Malom-utca 1 alatt. 11891 

Hasfőzflt és melltartót 
legolcsóbban Stern An- 
talné készít. Heltai-u. ifi 
szám. 1196—1

GOLDSTEIN, WEISZ 
ÉS DAVIOOVITS

3 óra és órake!- 
- lékek nagyban 
ORAOEA-MARE,
Ferdinand király-u. 8

El ragon sifairék
(Siebreifen)

megvételre kerestetik. — 
Legolcsóbb ajánlatot szor­
tírozás megadása mellett 

kér
Kér meistern M. Dávid
maramarossziget

-Magyar-utca 1. szám—

Baeia
SÄSS
előkelő közönség talál­
kozó helye, ggg

Modern «béllé- és 
hílószoba-bjator el­
adás. Aranyosgyéresen 
dr. Pap Lajos házában f. 
év és hó 22-én szerdán 
délután 5 órakor Salamon 
Man óné eladja nyilvános 
árverés utján a 'helyszínén 
látható egy teljes modem 
sötét palisander ebédlőt 
és egy zománcozott vas 
hálóbuíort szőnyegekkel és 
térítőkkel. Kikiáltási ár: 
az ebédlő L. 15.900.—, s 
háló i őnyegekkel együtt 
L. 6.000,— Bánatpénz 10°/o 
Fenti ingódágo- a kikiál­
tási áron alul is az árve­
rési feltételek alapján el 
lesznek adva.

Síüor- és épiilef-
vasaiást, gazdasági cikke­
ket, permetezőt, stb„ meg­
lepő olcsó árban szállítók 
postán és vasúton. Kérjen 

árajánlatot. 1249

Stern vaskereskeitö
Oradeamare-Nagyvarad
Hr. füicolea Jorg« 
(Ztildfa-utea) 10. sz.

HA
vérszegénye 6gben, görvélykórLan 
bőrbeiegségben, izom-, vagy iz8- 
letcsuzban, idegbetogségben. az 
ivarszervek idült bfintalmaiban 
szenved, vegye meg a pá­
ratlan gyógyhatású házi gyósnr- 
furdői célokra igen eltcrjedten 

használt bitttnö

vásártelki termeszei es vaslápsót
(Eisenmineralmoor, Moorsalz) 

kapható minden mennyiségben a

RÓZSA nasy- iá«ttVflűa drogériában, 
Cluj—Kolozsvár. — Piata 
Unirii 26. (Mátyás kir. tér)

SitzlHör
Automobil vállalat,

=2 javító műhely,
" autogén hegesztés
CluJi C, Reg. Ferdinand 116

mAohí

d®9> Zticttr- és romgyárlii«Ä mmlmnlegességlít “valamüít‘tijít és coj™acját. Mtünó

I ciiKorals csiiiíDÉ ni
§ RÖSSBÄCHER Cáíía Regele Ferdinand No, 3í ®
• SzÍ"a“nk utánvét mellett. jg

lnHcnoppL -iám äiI»i
•**w**w**p* —-- 11 *eue eatéttkéwt (1206) |

l—Mpiiffim&M liérjsu, Mnöm"í
11KIIMIUI CDHorNííl akar!
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malomkő
11

WLCSÓ ÁR!
A KAPHATÓ. SZÁRHEOYEIV 

« ™eJT£ro*l*®nt?,lfc,<>8mellen)
^»PRKES-FÉEE fűrész- 

valamint AIIU-
vSau*!(<ímA,EHÉR- 

CEíi FATELEPÉ;«.

ü|/Äy,s^^Sr/

^meglepő őröli B

ül
Olcső hél

Dlck
cégnél

1 mtr karton v. delain ..................
1 mtr kitűnő indigó karton ......
1 mtr kitűnő kanavász ..................
1 mtr csikós batist minden színben 
1 mtr elsőrendű francia kreton....
1 mtr kelengye vászon ..................
1 mir amerikai angin..................
I mtr francia dirndli delain........
1 mtr angol zephir ingekre ....’! 
1 mtr fekete selyem lüszter 140

cm. szeles ..........................
1 mtr pepita szövet 120 cm. széles
1 mtr gyermek zeig......................
1 mtr köpeny szövet ......................
1 mtr női és férfi gyapjú szövet

140 cm széles.................... ..
Egy teljes férfi öltönyre való angol

gyapjú férfi szövet..........
1 mtr hímzett batist 120 széles!!
1 mtr hímzett grenadin 120 széles
1 drb féifi ing es nadrág..............
1 drb férfi ing................................ ’
1 drb féVFí alsónadrág ..................
1 drb női ing ..................................
1 drb fekete és szines reform-bugyi
1 drb fm nyári tricot......................
1 drb gyermek-, női- vagy férfi

fürdő dressz ...........................
1 drb hímzett grenadin blous ....
1 pár férfi harisnya.........................
1 pár női fekete v. fehér harisnya
1 pár férfi cérna keztyii..................
1 pár női selyem keztyü 
1 garnitúra kézelő gomb, nyaktii *

és lánc .......................... _
1 drb gallértü .............................. ”
1 drb piaci táska... ..................

Fatert gryermek-hartsuytik 
gyári áron alól

6.—
8.90
9.80

10—
12.50
11.50
11.50
19.80
13.50

78—
25—
15.—
65—

91.28

255.60
18—
25—
59—
39.80 
29. 
39— 
84— 
34—

59.50
98—

ll R készlet térti

GydrakiFartek! Maisok!
820-1

Kolföldi gyártmányokkal minden 
tekintetben versenyképes, olcsó 
la gödör- (cseres) és chrotn- 
cserzésü timsós varró- és kötő- 
szijak, — valamint mindenfajta 
technikai bőrök kaphatok a

RENNER TESTVÉREK ÉS TSAI 
BŐRGYÁR RÉSZV. TÁRS.-NÁL
— A gépszijak vizesen nyújtottak 1 —

DonoooDooacianoooocaooQnoooooaoaonoonaonooaoaoociaap

Csak ejpy nt vezet SSÍ*™**“”
HieSBA SÓSBOR8ZE3Z

Kaphat« mlixleutttt I
«yrti tjB! „ITmiKA“ Koametlteal ée Vegy«»*etl ti,4, 

1114 . CLUJ — KOLOZSVÄB
oooooaoouooaancacriODauaaaaoaDaaaaaauaaaDaaaoaaaoa
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aaját feát&lwt, Tlmár-ro. 12. 
Bejárat a »«appanr-atca felől.

és Cvoldberoei1
--------------- ---------------------- - ---------------—
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j PALACE-KÁVÉHÁZ í
« TIM18IOARA — TEMESVÁR *

i" Temesvár legelőkelőbb és leg- 
látogatouabb kávéháza. Belváros 
főútvonalit. Kittinő italok és 
hideg ételek. Figyelmes kiszol- 
gálás. Esténként cigányzene. 5 
órai teák. Délutánonként kvartett
— Tulajdonos: DÁN ARTHUR
— Erdélyiek találkozóhelye.
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Szenzációs olcsó árak
WEISZ ÉS MOLNÁR

cégnél Cal. Heg. Ferdinand (Wesselényi Bikláa-n.) 7.
ía zFfrirODOk " " J50 !!E I SM01 26flr 15.— leitől
13 zenr ........ pl3;“1?,118 I B5rer8s oxíiri.. 16.50 leitőlFaMmemti vászon 9.50 leitől

Kadima kiadovalialat «. kiadása, Ciűj’— Kolozsvár^'"

Kereskedők figgeliéle!

Friedmann és Sebén
fűszer- és rövidáru nagykereskedők
SATU-MARE (KÁROLYI-HÁZ)

Export—impjrt Csehszlovákiába és Ausztriába

ELEIN iÉS LAZÁR
nemzetközi szállítási vállalat
A- d, Str. Col. Piriéi (Vörösma-thy) 2.
vaeiamiZntrhtMriitÖiéHVat?0-nf0rgal0m a külföld 
Vdlamint boltod minden irányából és irányába

!tséS a ct*rtici határállomáson


